



# 纪念全民族抗战爆发85周年仪式在京举行

## 王沪宁出席并讲话

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发85周年仪式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席仪式并讲话。

北京卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆巍然矗立。上午10时，仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。随后，全场肃立，向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。首都大学生代表宣誓。

王沪宁在讲话中表示，85年前的今天，日本侵略者为达到以武力吞并全中国的罪恶野心，悍然炮轰宛平城，制造了震惊中外的卢沟桥事变。中国军民奋起抵抗，全民族抗战爆发，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。在中华民族生死存亡的历史关头，中国共产党秉持民族大义，高举抗日旗帜，积极倡导、有力推动以国共合作为基础的抗日民族统一战线，同日日本侵略者进行了最英勇、最坚决的斗争，成为全民族抗战的中流砥柱。全体中华儿女共赴

国难、浴血奋战，彰显了中华民族威武不屈的脊梁和精神。

王沪宁表示，我们纪念全民族抗战爆发85周年，就要传承和弘扬伟大抗战精神，坚定不移坚持中国共产党领导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，筑牢历史记忆，担当历史使命，掌握历史主动，更好奋进新征程、建功新时代。（下转第3版）

## 河北打造“互联网+体育+文化”的职工体育活动新形式

# “云”上健身新时尚点燃职工运动热情

本报讯（记者李昱霖 通讯员李会芹 刘光远）“云”上运动会正点燃河北职工运动激情。3个月时间，河北省建立运动团队3.87万个，吸引126.9万名职工参与“云”上健身，运动团队、参赛职工数和总分值各项指标均位列全国赛区榜首。

从4月份起，河北省总工会携手省体育局、省卫健委等单位共同举办“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”河北省职工“云”上运动会。以各市、各产业为单位设置分赛区并搭建赛事架构，采用“菜单式”运动达标+地图闯关形式，从AI跳绳到AI运动场，从健步走到骑行，6大项17小项的菜单式运

动，大大激发了职工的运动乐趣，在云端打造了一场形式全新的体育盛会。

对于此次全省职工的“云”上运动比拼，河北省人大常委会党组副书记、副主任，省总工会主席王晓东提出了强体魄促发展、扩大参与面、提高达标率、展示职工精神风貌、加强疫情防控工作、形成长效机制六个“一定要”的要求。

在量质并重上，河北省总工会科学测算鼓励创新争优，就参与率、达标率等方面制定了具体明确的目标，建立了团队领队制，通过打榜排名、定期通报、提醒提示、奖励激励等举措。同时，在“云”上运动平台开发设置了荣誉勋章、知识问答、地图闯关等特色栏目。如增设“在新的

‘赶考’之路上书写优异答卷”“讲好劳模故事劳动故事工匠故事”“河北省产业工人建功新时代风采展”等内容，让职工边运动边听“红色故事”“工会大事”。

“今天你达标了吗”“我天天运动打卡”“我们拿到了月度优秀运动团证书”……这样的话，现在成了河北广大职工的日常“见面语”。

保定长城汽车公司职工刘辉说，“云”上运动会让他和很多同事养成了随时随地运动健身的好习惯。雄安新区分公司职工小韩说，这样的运动会很别致、有新意，AI运动场项目不但做起来简单、有趣，还能实时和同事PK。石家庄人民会堂职工张华说，除运动健身，还能

及时学习了解当前时事热点和党史知识，这样的运动会很享受……

中国二十二冶集团装配式公司工会负责人表示，职工每日的活动范围在车间，尤其是在生产线走来走去，选择健步走6000步，关联微信步数之后，轻轻松松就能完成达标。

在参赛过程中，石家庄市总工会一日三“晒”榜单。市总工会副主席张瑞红说，从党政机关到工厂一线，从车间班组到公园广场，工会干部“点对点”指导，参赛职工努力提高达标次数，形成了常态化疫情防控形势下畅享健身运动的新时尚，推动了“互联网+体育+文化”的职工体育活动新形式。

# 在全总十七届六次执委会会议上的讲话

（二〇二二年六月二十八日）  
王东明

这次会议的主要任务是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，总结全总十七届五次执委会以来的工会工作，分析面临的形势和任务，对做好当前和今后一个时期的工作作出进一步部署，履行有关人事事项的民主程序。

今年以来，全总和各级工会认真贯彻落实党中央决策部署，落实全总十七届五次执委会会议精神，突出重点、开拓创新，各项工作取得了新进展新成效。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义进入新时代。十年来，各级工会认真贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，忠诚履职、担当作为，各项工作都取得了重要进展和新的成效，在党和国家工作大局中发挥了积极作用。

一是坚决履行工会政治责任，广大职工听党话、跟党走信念更加坚定。加强职工思想政治引领，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为第一位任务，广泛开展形式多样的主题教育活动，引导广大职工增强对中国共产党领导和中国特色社会主义制度的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围。不断加强对习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的学习宣传和阐释，推动重要论述在工会系统和广大职工中落地生根，各级工会干部和广大职工用重要论述武装头脑、指导实践、推动工作的能力得到有效提升。

二是组织动员职工建功立业，亿万职工在实现“两个一百年”奋斗目标中主力军作用进一步彰显。牢牢把握我国工人运动时代主题，广泛深入开展“当好主人翁、建功新时代”、“建功‘十四五’、奋进新征程”等主题劳动和技能竞赛，深入开展“五小”等群众性创新活动，加强劳模、工匠和职工学习阵地建设，示范带动创建各级各类创新工作室8万多家，推荐多名一线工人获得国家科技进步奖，不断激发职工的创新创造活力。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，举办首届大国工匠创新交流大会，习近平总书记向大会致贺信；两次参与筹备全国劳动模范和先进工作者表彰大会，习近平总书记出席大会并发表重要讲话，共表彰全国劳动模范和先进工作者5461名。开展“最美职工”、“大国工匠年度人物”等评选和学习宣传，推动在全社会形成“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的浓厚氛围，汇聚起了广大职工为实现中华民族伟大复兴中国梦建功立业的磅礴力量。

三是扎实推进产业工人队伍建设改革，产业工人在推进高质量发展中的作用更加突出。建立推进产业工人队伍建设改革工作领导小组，建立完善制度机制，分两批推进改革试点，加强宣传交流推广，产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等改革措施有效落实，改革取得重要阶段性成效，广大产业工人理想信念更加坚定、主人翁地位进一步彰显，综合素质进一步提升，为全面建成小康社会、推动高质量发展、实施制造强国战略作出重要贡献。

四是认真履行工会维权服务基本职责，职工生活品质不断提升。参与修改《工会法》，完成《中国工会章程》修改，将工会基本职责拓展为“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”，参与推动与职工权益相关的法律和政策的制定，从源头上维护职工合法权益。助力落实“六稳”、“六保”任务，深入细致做好职工就业创业服务，推动就业优先战略和积极就业政策落地。（下转第3版）

## 全国总工会印发通知

# 进一步规范全民健身等相关工会经费使用管理

### 内容涉及消费帮扶、购买旅行社服务等

本报北京7月7日电（记者郝赫）全国总工会办公厅近日就进一步规范全民健身等相关工会经费使用管理印发通知，要求各级工会根据中办、国办《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》等相关文件要求和任务分工，结合工会工作实际做好购买全民健身活动、消费帮扶以及购买旅行社服务，切实加强政策贯彻落实过程中相关工会经费的使用管理。

通知指出，开展职工文体活动是工会组织丰富职工文化生活、直接服务职工群众的重要手段，职工健身活动是职工文体活动的一项重要内容。在购买全民健身服务方面，县级以上工会应积极主动向地方党委汇报，争取地方政府支持，加强工人文化宫等职工服务阵地建设，并对其充分利用。如自身没有服务阵地的县级以上工会，可以通过购买服务的方式组织开展健身活动，同时，建立并完善购买服务目录，指导下级工会规范购买健身活动。基层工会要加强与所在单位行政部门沟通协调，积极争取专项资金为职工配备健身设施和器材，组织职工参与健身活动。

通知要求，在巩固拓展脱贫攻坚成果方面，各级工会要引导干部职工自发消费脱贫地区产品和旅游服务，巩固拓展脱贫攻坚成果。要把消费帮扶作为定点帮扶的重要内容；符合条件的食堂等单位以及基层慰问等工会活动，在同条件下可优先采购脱贫地区产品。符合条件的脱贫地区接待单位，可作为劳模疗休养接待场所；符合规定的职工疗休养也可在脱贫地区开展。

通知要求，在巩固拓展脱贫攻坚成果方面，各级工会要引导干部职工自发消费脱贫地区产品和旅游服务，巩固拓展脱贫攻坚成果。要把消费帮扶作为定点帮扶的重要内容；符合条件的食堂等单位以及基层慰问等工会活动，在同条件下可优先采购脱贫地区产品。符合条件的脱贫地区接待单位，可作为劳模疗休养接待场所；符合规定的职工疗休养也可在脱贫地区开展。

题，需要从制度层面予以规范。

问：根据《通知》，如何充分发挥各级工会作用，推动广大职工开展全民健身？

答：一是县级以上工会应积极主动向地方党委汇报，争取地方政府支持，加强工人文化宫（馆）、工人文化宫等职工服务阵地建设，并充分利用职工服务阵地开展活动。自身没有服务阵地的，可以通过购买服务的方式，组织开展健身活动，并通过建立和完善购买服务目录，指导下级工会规范购买健身活动。二是基层工会要加强与所在单位行政部门沟通协调，积极争取专项资金为职工配备健身设施、健身器材，组织职工参与健身活动。（下转第3版）

# 全国总工会就进一步规范全民健身等相关工会经费使用管理答记者问

近日，全国总工会办公厅印发《关于进一步规范全民健身等相关工会经费使用管理的通知》（以下简称《通知》），全国总工会财务部负责人就相关问题回答了记者提问。

问：《通知》出台的背景是什么？

答：全国总工会出台《通知》，一是贯彻落实党中央要求。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于构建

更高水平的全民健身公共服务体系的意见》，国家发展改革委等部门印发的《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》和《关于继续大力实施消费帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果的指导意见》等，都明确了各级工会的工作任务、涉及工会经费的使用管理。二是回应社会关切。今年3月份，国务院新闻办召开“构建更高水平的全民健身公共服务体系”

的新闻发布会后，社会各界对各级工会如何组织职工会员参加健身活动、规范工会经费使用管理给予广泛关注。三是深化“我为群众办实事”实践活动的需要。当前，服务业领域的餐饮、旅游等行业受疫情影响严重，许多企业生产经营遇到困难。各级工会特别是基层工会在组织工会活动、实施消费帮扶、开展职工劳模疗休养等方面提出了很多实际问

## 上海高考开考

图为7月7日，在上海市南洋模范中学考点，考生们陆续走入考场。

当日，2022年上海市普通高考招生统一文化考试（即上海秋季高考）开考。受疫情影响，2022年上海市秋季高考延期至7月7日至9日举行。7日，上海约5万名考生走进全市2200多个考场。面对防疫和高温双重考验，各部门协同联动，全力保障高考平稳有序进行。

据上海市教委此前发布的消息，全市各考点均已安装空调，并备足降温物资，各考点还需制定预案，最大限度减少极端天气对考试的影响。

新华社记者 陈飞摄



## “尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动重点聚焦新就业形态劳动者

# 四千支“工会干部+律师志愿者”小分队多元维护劳动者权益

本报北京7月7日电（记者郑莉）日前，全国总工会、司法部、全国律师协会联合组织开展的2021年“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动圆满结束。记者从全总获悉，各地组建了4227支“工会干部+律师志愿者”服务小分队，组织13921名律师志愿者，重点面向以农民工为主体的新就业形态劳动者，联合开展线上线下维权服务工作，共计为劳动者挽回经济损失超过14亿元。

此次法律服务行动自2021年10月持续至2022年上半年，在全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团同步实施。各地聚焦涉及新就业形态劳动者群体劳动保障权益的迫切诉求和现实难题，通过发挥工会组织和司法行政部门的职能作用，积极引导广大律师为农民工特别是新就业形态劳动者提供普法宣传、法律咨询、劳动用工“法治体检”、劳动争议预防调处、法律援助等公

益性服务。

法律服务行动开展以来，各地通过多元渠道满足劳动者法律服务需求。据统计，在线下，各地共组织开展现场普法宣讲2万场次，发放普法资料671万份，提供法律咨询62万人次，惠及劳动者365万人次；组织开展劳动用工“法治体检”活动，覆盖企业5.2万家，提供法律咨询4.7万份，提供法律援助2.5万份，帮助企业建立完善劳动关系矛盾预防化解机制1.5万项；参与调处化解劳动争议3.7万件，办理法律援助案件3万件，涉及劳动者5万人次，挽回经济损失12亿元，其中追回欠薪7.8亿元。在线上，共组织开展普法宣讲活动9000场次，吸引参与663万人次，提供法律咨询28.2万人次，调处化解劳动争议1.58万份，涉及劳动者1.9万人次，挽回经济损失2.6亿元。

（下转第2版）